



府学文庙昨开门迎客

试营业期间,票价每人五元

本报9月28日讯记者 霍晓蕙 实习生 李晓霞 28日上午,经过5年的整体修复,古朴而又崭新的府学文庙正式对外开放。今后,这里将定期开展“成人礼”、“文庙讲堂”等活动。试营业期间,票价为每人五元。

济南府学文庙是我省现存唯一一组保存较为完整,规格较高的府学文庙建筑,具有极高的历史文化价值和建筑艺术价值。济南府学文庙始建于宋代,距今已有940多年的历史。历经风雨洗礼,到本世纪初,只有大成殿等少数建筑被保存下来。为大力弘扬优秀传统文化,2005年,济南市政府决定全面重修府学文庙。济南市文物局在考古发掘的基础上精心编制了修复规划。经过五年紧张施工,先后完成了大成殿、明伦堂等建筑的修缮,又依照传统工艺重塑了孔子以及七十二贤的彩绘塑像。

修复后的文庙共七进院落,以大成殿为中心,主体建筑有:大成门、棂星门、泮池、大成殿、明伦堂和尊经阁等,其中最富特色的是由中规中矩亭、“太和元

气”石刻、“一庙双泮”景观、“铁牛山”以及“龙门碑”构成的五大特色景观,尤其是“一庙双泮”把地下水引入文庙,形成独特的内、外泮池,体现了活水川流的泉城特色。

28日上午的庆典仪式上,省文化厅副厅长、省文物局局长谢治秀和济南市委常委、宣传部长谭延伟共同为大成殿揭幕;中国孔子基金会副秘书长王大干和济南市副市长巩宪群共同为孔子像揭幕。各界嘉宾和学生代表向孔子像敬献了花篮。庆典结束后还举行了成人礼仪式,全场嘉宾、学生向孔子行鞠躬礼,随后又演奏了《孔圣颂赞》,表达了人们对孔子和儒家思想文化的敬仰之情。中国孔子基金会副秘书长王大干表示,府学文庙的开放,使泉城文化活动和人们的精神文化生活有了好场所,优秀的传统文化有了很好的载体,让更多的青少年知道我们中国的文化,对于我们的民族气质、中国人文精神的塑造有重要意义。

据悉,开放以后的文庙将定期开展“成人礼”、“文庙讲堂”等活动。

弹古琴 奏古曲 穿汉服 行成人礼

府学文庙内感受传统文化魅力

本报记者 董从哲



弹古琴奏古曲

观赏古代成人礼

上午9点28分,府学文庙开放庆典正式开始。来自某艺术学校的数十名学生身着传统古装汉服,从中规中矩亭出发,过大成门,缓缓肃立大成殿前。他们是从济南数万即将成年的青少年中选出的代表。今天,在至圣先师孔子像前,他们将依照古代礼仪,参加成年“冠笄之礼”。

在司仪指导下,学生们先向新落成的孔子像行拜师礼,再向父母鞠躬拜谢养育之恩,最后向自己的老师行礼,感谢教书育人者的培育。“仁”“礼”之后,则是孔子一向推崇的“乐”。来自德音古琴社的老师和学生们,在大成殿前抚琴而歌,弹奏起春秋古曲,赞颂“大哉孔子”。优雅古朴的乐曲似当年绕梁余音,穿越千年时空再次回荡在历经沧桑的大成殿前。

整个庆典,司仪、参与者全部着传统汉服,显得格外端庄肃穆,古韵十足。现场的众多观众,则充分感受了传统文化的魅力。

古建筑不是土木而是文化活教材

“首先,文庙的格局和建筑就是一

部传统文化的大书。”庆典现场,一直在为府学文庙修复尽心尽力的济南市考古研究所所长李铭告诉记者,文庙南门附近有“中规中矩亭”,造型一方一圆,寓意就是“没有规矩不成方圆”,这是儒家弟子做学问首先要秉持的一种严肃态度,即使你是偶然经过这里,它也会在无形中向你灌输一种中国传统道德里关于人生、关于学术、

关于价值的核心内涵,让人不由自主地接受教育。

“济南的这个文庙有大泮池,还有小泮池,这在文庙中也比较少见。”李铭说,当年考古发掘中意外发现了小泮池,于是在遵照传统的基础上,原样保留了两个泮池。“其他地方的文庙泮池大多数只是象征性的池子和死水,而咱们的泮池是能流动的活

泉水,这是独一无二的泉城府学文庙特色。”

据介绍,泮池的泉水由芙蓉街流入大小泮池,然后经玉带河流到曲水亭后汇入大明湖。这次,文化部门配合维修工程挖掘恢复了以前的水道,将文庙与泉水文化结合在一起。

“这样的古建筑花费多少钱来

保护都值得。”在参观完文庙后,市民刘树林不禁感叹道,“修复文庙肯定要花不少钱,但这样的修复值得!古建筑拆除了就难以弥补了,令人痛心。它们不是简单的土木,而是中国传统文化的活教材。”

不过,相比原来的文庙,一些老市民也表示,现在的文庙小了很多,窄了很多,不过也新了很多。“老济南”宁女士告诉记者,她小时候曾跟父亲住在文庙里的一间房屋里。1948年济南战役打响,她住的屋子被炸了,就搬离了文庙。“那时候,古树参天,清水淙淙,文庙要比现在大不止一倍,气势宏大得多。”

将举办国学讲座

传授中华传统文化

济南市府学文庙管理处副主任吕智勇告诉记者,以前,府学文庙是孔子诞辰日时官员祭拜孔子的地方,也是新任地方长官祭拜孔子的地方。每次科举考试前,各地考生在这里祭拜孔子,孩子入学时在这里进行学前启蒙,少年长大成人时在这里举行“冠笄之礼”即成人礼。

“现在济南市每年约有数万人步入18岁的成人年龄。今后,这里可以定期举行集体成人宣誓仪式,敬先师,敬父母,敬老师。”吕智勇进一步表示,大成殿北侧的明伦堂有“明白伦理”之意,是历史上具有“官办教育”功能的大学堂。以后,那里将是举办国学讲座以及向孩子们传授传统文化的地方。“政府花费那么多建起来文庙,就要充分发挥它的教育功能,我们大力借助文庙传承中国传统文化的精华部分,让更多的市民、孩子接受传统文化教育。”

Hisense

Hi-smart

海信智能3DLED